

Západočeská univerzita v Plzni

Fakulta právnická

Katedra trestního práva

Praha 18. dubna 2013

P o s u d e k

vedoucího práce na diplomovou práci Evy TOBIÁŠOVÉ na téma „Nutná obrana“.

Předmětná diplomová práce je zpracována na aktuální problematiku, která je nejen v nauce, ale též v praxi častým předmětem diskusí.

Zpracovaná problematika je v souladu se zadáním diplomového úkolu.

Diplomová práce je (mimo úvodu a závěru) rozdělena do šesti základních částí. V úvodu autorka uvádí cíl své práce. V části druhé se autorka zabývá vymezením systému okolností vylučujících protiprávnost. Již v této části práce by bylo vhodné se zabývat pojmy protiprávnosti a jejího místa v systému trestného činu, a rovněž pojmem trestní odpovědnosti. Jde o stručnou charakteristiku jednotlivých okolností vylučujících protiprávnost. V části třetí uvádí stručný historický vývoj nutné obrany.

Ve čtvrté části, kde je těžiště diplomové práce, autorka rozpracovává podmínky nutné obrany. Větší pozornosti by si zřejmě zasloužily některé problémové znaky nutné obrany (např. ...“obrana nesmí být zcela zjevně nepřiměřená způsobu útoku“). Ale jejich stručná charakteristika je v souladu s naukou i praxí. Kladně hodnotím její názory týkající se subjektivního hodnocení útoku a obrany.

Zajímavě jsou rovněž pojaty otázky týkající se srovnání s oprávněným použitím zbraně a vztahu nutné obrany a oprávněného použití zbraně u veřejných činitelů (správněji úředních osob). Autorka neopomenula se alespoň ve stručnosti zabývat problematikou vybočením z mezí nutné obrany a zabezpečovacími systémy.

Kladně hodnotím snahu autorky o komparaci nutné obrany s některými zahraničními právními úpravami.

Praktickou aplikaci pokládám za přiměřenou. Diskutabilní může být názor autorky, že považuje zákonnou úpravu nutné obrany za dostatečnou. Tento názor nemusí obstát před kritikou. Autorka pracovala samostatně a možno zkonstatovat, že si osvojila základy vědecké práce. Autorka v podstatě respektuje i terminologii trestního práva.

V rámci ústní obhajoby by měla vysvětlit:

-pojmy trestný čin, trestní odpovědnost a protiprávnost, včetně jejího místa v systému trestného činu, a dále

-pojmy ...“zcela zjevně nepřiměřená způsobu útoku“.

Diplomová práce je z hlediska požadavků kladených na tento druh prací na velmi dobré úrovni.

Práci hodnotím známkou výborně až velmi dobře.

Vedoucí diplomové práce: doc. JUDr. František Novotný, CSc.